

不参加工伤保险拿不到施工许可证

靖江姜堰为建筑业农民工撑起保护伞

本报讯(记者徐军霞 通讯员张伟 蒋文洁 许建国)日前,泰州靖江市总工会、人社局、财政局、安监局、住建局等八部门联合发文,明确全市建设工程项目要参加工伤保险,否则将拿不到《建筑工程施工许可证》。姜堰区则全面实施施工企业“同舟计划”,所有在姜堰建筑企业的施工人员均被纳入到工伤保险范围。

靖江建筑业农民工现有3.5万左右,工伤保险参保率一直比较低。为切实保障建设行业农民工的合法权益,该市明确,从现在起,建筑施工企业在市住建局领取直接发包通知书,或在靖江市公共资源交易中心获得中标通知书时,同时会领到一份《工伤保险标准核准通知书》,须按照规定至市人社局一次

性缴纳工伤保险费用。对未取得《工伤保险参保证明》的建设项目,市住建局不予发放《建筑工程施工许可证》。规定限额以下不需要领取《建筑工程施工许可证》的小型工程,建筑施工企业也应当依照规定缴纳工伤保险费用。已经取得《建筑工程施工许可证》并已组织施工,但未缴纳工伤保险费的工程项目,建筑施工企业可按剩余的工期比例折算并缴纳应缴纳的工伤保险费,办理登记申报和人员信息报备后,视同建设工程项目参保,假如经有关部门督促后逾期仍未办理工伤保险参保缴费手续,将被视为安全措施未落实,有关部门将提请暂扣其《安全生产许可证》,责令工程项目停工整改。

今年以来,姜堰区加大农民工保障

力度,明确要求工程在建设开工前,建设单位需持建设行业主管部门发放的缴费通知单到人社部门为农民工办理参保缴费手续,参保缴费是建筑企业领取《安全生产许可证》和《建筑工程施工许可证》的前置条件。从而实现了在姜堰新建、扩建、改建和维修的建设工程项目,交通、水利、电力、园林等工程项目中的农民工100%参加职工工伤保险。同时,姜堰区总工会举全力加大农民工入会力度,因地制宜、因企制宜,创新工会组建形式,在农民工相对集中的建筑施工企业,建立项目工会;在村(社区)、工业集中区、生活集中区,建立区域性和行业性工会;在小型和分散的单位建立工会联合会。到目前为止,新建、改建独立基层工

会1535家,建立行业工会20家覆盖基层工会472家,建立村(社区)工会联合会264家覆盖基层工会1382家。

据悉,今年姜堰区总还组织农民工参加安全生产知识普及培训12万人次,开通了姜堰工会微信公众号及维权QQ号,建立农民工网上维权和沟通的平台,已为农民工提供法律援助82次,发放法律、法规宣传资料8000余份。接受农民工各类咨询1562次,为162名农民工讨要工资354万元。区总工会还加强与仲裁院、人民法院、经信委及基层劳调组织的联动,建立指派调解、委托调解、邀请调解、联合调解等多元化调解机制,形成防控和化解农民工劳动争议的合力,全年化解劳资矛盾1286件。

本报讯(通讯员俞淑娟 记者王槐艾)日前扬州市邗江区人社局、工会等多部门联合成立新市民(农民工)服务中心,专门为外地来邗江的7万农民工就业创业、技能培训、社会保障、监察维权、人口计生、户籍居住、子女教育提供“一站式”服务。现在,外地农民工可以在邗江各乡镇、街道的新市民综合服务中心,了解到一切想要咨询的问题,享受到扬州市民同等待遇。

2013年,针对外来农民工来扬就业存在的诸多困难,邗江区多部门联合全区数万农民工进行走访调查,发现农民工主要面临工资支付难、看病报销难、权益维护难、子女上学难等“十难”问题。于是,他们在农民工最为集中的高新区尝试建立首个新市民服务中心,并且打破原有的体制机制,充分整合原街道内的便民服务中心、派出所、医院、学校、图书馆、敬老院及青年公寓等公共服务资源。新市民服务中心配备了11个村(社区)服务窗口,分别由相关职能部门派驻业务精通的工作人员,为农民工提供“一站式”服务。据介绍,11个窗口分别提供就业指导、职业培训、社保经办、医疗教育、法律援助、文化娱乐、宣传教育、党(团)组织管理等8大基本公共服务,极大地方便了外来务工人员。

2013年,高新区又投入资金200万元用于建设全新的服务中心,目前800平方米的新市民综合服务中心和250平方米的新市民服务站已经投入使用。以高新区的新市民服务中心的建设为示范,今年以来,邗江区在各镇、街道加快建设邗江区新市民服务中心,力争在年内实现所有乡镇和街道的全覆盖。

邗江区新市民服务中心 成为外来工的家



江苏邮政杯新闻摄影季赛

镇江市第四、第五人民医院第三届“幸福杯”职工运动会日前举行。400余名职工参加运动会,在20项田赛、径赛、趣味项目上展开争夺。图为运动会开幕式上进行的表演操。

王海鹰 严江摄

泗洪县石集乡组织民工入会

本报讯(通讯员李锋 王之前 记者丁彬彬)今年以来,泗洪县石集乡由乡工会牵头,组织劳动保障、工贸中心及大学生村官等人员进入建筑工地、家庭农场、餐饮业及城乡大小型企业,登记农民工就业人数、就业状况,动员企业负责人主动申请组建工会组织,根据企业运行状况成立企业工会及联合工会,尤其是个体用工企业由乡工会跟踪督促指导,从而实现工会组建全覆盖。目前,该乡已成立7家工会,其中企业工会5家、合作社1家、餐饮业1家。

本报讯(通讯员王永君)近日,宜兴市委办、市农林局、市总工会联合发文,全力推进农业企业工会组建和会员发展工作。此次工会组建、会员发展的重点在农业产业化龙头企业、农民专业合作社、农产品超市等,并同步开展工会组织规范化建设。工会组建方式为,从业人员在25人以上农业企业、特别是规模以上的农业企业均建立基层工会委员会;25人以下农业企业和农民专业合作社可酌情建立行业性、区域性

工会联合会和联合工会。此次联合发文是宜兴市总在全市农民工入会集中行动中的最大举措。市总工会负责全市农业企业和农民专业合作社组建工会的组织领导工作;各镇、园区、街道工会负责工会组建推进落实及组建后的日常管理工

作,提供农业企业、农民专业合作社台账。各级涉农主管部门对已组建工会组织的农业企业和农民专业合作社在申报各级各类农业项目时,优先予以申报。文件还要求规范组建程序,三部门要坚持规范组建程序与规范管理相结合,按照工会组织组建的有关法律法规要求,做好宣传和发动工作,坚持企业申请,上级工会审批建会原则,依法规范组建程序,充分发扬民主,建立健全农业企业工会台账。目前宜兴市已有90%农业企业建立了工会组织。

宜兴三部门联合推进农业企业工会组建

高邮督查民工欠薪早抓实抓快抓

本报讯(通讯员尤工萱 记者王槐艾)从本月起至春节前,高邮市总工会、人社局、经信委、建管局组织人员分成四个组,每月对该市各乡镇(园区)农民工工资支付情况进行实地督查。

据悉,这次主要督查各类企业农民工工资支付情况、服装企业工资保证金缴存落实情况、自建厂房服装企业产权确认情况、劳动合同签订情况、社会保险费缴纳情况以及重点隐患企业经营情况。为确保春节前农民工工资足额发放,该市各乡镇(园区)分

别成立专项检查领导小组,每月组织专人对辖区内各类企业(重点是服装企业、建筑施工企业)农民工工资支付情况进行自查,每月20日前将自查情况上报市农民工工资支付专项检查领导小组办公室。每月10日至20日,工会等4个部门组成的督查组分别对挂联乡镇(园区)自查情况进行督查,及时提出整改意见,次月督查时将上月要求整改隐患企业回访检查,做到“不漏一户、不留死角”。



本栏编辑 马晓刚

聚焦“全面二孩”八大配套热点

中国共产党十八届五中全会明确提出“全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策”后,全面二孩政策的影响成为社会关注焦点。新华社记者多方采访权威专家、计生干部、已生育二孩父母,探讨八大配套热点问题。

【焦点1】落地时间表——如何避免二孩“抢生”?

国家卫生计生委副主任王培安表示,“全面二孩”的实施,需修订人口与计划生育法及其配套法规。

国家卫计委下属的中国人口与发展研究中心主任姜卫平表示,除经全国人大修订人口与计划生育法之外,还需各地履行实施方案报批、地方人大修订计生条例等环节,才能使全面二孩最终落地,“比照‘单独二孩’从决策披露到最终各地落地实施时间,生育二孩最快也要等到明年”。

记者采访了解到,从单独二孩政策来看,自2013年11月明确至2014年7月全国绝大多数省份都已完成地方法规的修订,相隔9个月左右。而女性从怀孕至生育,一般需要9至10个月。

国家卫计委计划生育基层指导司司长杨文庄接受媒体采访时表示,新修订的人口与计划生育法颁布施行之时,也就是“全面二孩”正式实施之日,在此之后,所有新出生的二孩都应当是符合政策的。

【焦点2】生育手续——二孩是审批还是登记?

记者采访了解到,目前全国各地生育一孩已普及登记制,生育前到社区登记即可。但在单独二孩政策中,各地均要求二孩生育实行审批制,即需要报计生部门批准方可生育,否则就属于违规行为。

全面二孩政策中,国家卫计委已明确:“取消二孩审批,实行生育登记服务制度。生育第二个孩子的夫妻,可到一方户口所在地或现居住地办理登记。”

浙江省卫计委计生管理处处长潘祖光说,生育审批是指前置的行政许可,即当事人提出申请,经过层层审批、公示,最后计生部门审批通过后发放准生证;而生育登记则是服务项目,生育家庭只需提供结婚证和生育申请备案即可,即事即办灵活快捷。

【焦点3】超生“罚款”——哪些情况还得缴纳抚养费?

根据现行人口与计划生育法规定,不符合规定生育子女的行为,“应当缴纳社会抚养费”,即通俗所指的“超生罚款”。全面二孩政策实施后,社会抚养费征收是否会取消,以往超生尤其是超生二孩的社会抚养费是否要返还?

南开大学人口与发展研究所教授原新表示,实施全面二孩并不意味着对计划生育政策的否定,生育权仍然会受到限制,而作为体现违规成本的社会抚养费征收将继续执行。

不少基层计生干部表示,全面二孩放开后,符合政策二孩生育肯定无需征收社会抚养费。但只要是违反政策生育,比如违规生育二胎、三胎情况,仍将征收社会抚养费。此外,对于此前生育二孩被“罚款”的家庭,从现有政策来看重返社会抚养费的可能性不大。

【焦点4】医疗费用——各地产房能否对产妇产量激增?

“全面二孩放开后,医疗资源需求是最为迫切的。”北京大学社会学系教授陆杰华认为,各地经过前期规划布局,总体产房产床数量应对出生人口增加问题不大,但关键是优质资源不足,大多集中在三甲医院,产房的配置和老百姓的需求之间存在矛盾,“可以预见全面二孩落地后,大城市优质妇产资源产房紧张局面将进一步加剧”。

安徽省妇幼保健院是当地一家三甲妇幼保健院。医院副院长方向东介绍,受“单独二孩”等因素影响,今年医院产科门诊量和产科出院人数比去年同期增长了10%左右。目前产科核定床位和临时床位一起在360张左右,但仍远不能满足眼下日益增长的需求。

【焦点5】高龄产妇——70后产妇产如何生育二孩?

医学界普遍认为,年龄超过35岁的产妇属于高龄产妇,随着年龄增长,她们的生育能力将明显下降。

北京协和医院妇产科副主任医师张羽说,女性到40岁,即便身体一切正常,受孕几率已不到百分之十。目前,70后群体中最年轻的妇女也已36岁,她们怀孕同时出现糖尿病及妊娠糖尿病、孩子早产或宫内死亡等风险也较高。

浙江大学医学院附属妇产科医院产科主任贺晶表示,70后高龄产妇要加重产前筛查和诊断。生育二孩之前,夫妻双方最好进行全身体检和生殖体检,确定各项指标正常后再准备怀孕。

【焦点6】独生子女优待——只生一孩还有奖励吗?

据国家卫计委官网,实施全面两孩政策后,提倡按政策生育。对自愿生育一个孩子的夫妻,不再享受独生子女父母奖励费等相关奖励优待政策。

安徽省桐城市卫计委主任华从德说,目前对于独生子女奖励各地奖励项目、金额略有不同,主要包括独生子女奖励和养老补贴两大块。比如在桐城市,独生子女满18岁之前,父母每月

可以领取独生子女奖金80元,父母每月养老保险缴费中,财政增加补贴30元。

“全面二孩政策落地后,出生的独生子女都将无法再享受这些奖励,这也意味着独生子女奖励政策成为历史。”华从德说,但此前已享受独生子女奖励的父母,将继续按照原政策发放。

【焦点7】生养成本——生二孩家庭支出将增加多少?

一般来说,孩子的生养成本主要由分娩、养育、教育三大块组成。对于生养二孩的家庭来说,家庭支出无疑是要增加的,尤其对于城市家庭来说孩子的保姆费、教育费的增量将比较大。

“有了二孩后,家庭支出几乎翻了一倍!”家住江西宜春的冯艳琴2014年刚生完“单独二孩”,她明显感觉到第二个孩子出生后家庭支出猛增。“分娩这一块的成本一般家庭都能走出报销不是什么问题,主要是孩子的养育费用重。老二出生后,不仅我辞了职在家带孩子,而且还得请一个保姆,否则根本忙不过来。现在不光我每个月的收入没了,还要多花每月4000元保姆费。更重要的是,今后在孩子教育上花的钱将是双倍的。”

“保姆费、入园费基本上每年一个价,二孩的生养成本比一孩要高出一大截。”相隔两年后生下二孩的广州白领吴德说,两年前,一个保姆每月工资在3500元,现在涨到4000块,

同一家幼儿园每月收费从3000多元一下提高到4000元,“仅这两项二宝每月花费就要比大宝高出1500元。”

生活在湖南长沙农村的周且计划近期生二孩。“生两个和生一个家里花钱的区别应该不会太大。”她说,孩子出生后就是自家人看着不用请保姆,老二的很多用品都可以用老大旧的也不再投资,孩子出生一年内都是母乳,一年后每月奶粉多花个八九百元,农村的幼儿园也不贵。

【焦点8】孕妇产假——生育二孩产假能休多久?

记者了解到,孕妇产假主要由基础性产假和奖励性产假两部分组成。基础性产假为国务院2012年颁布的《女职工劳动保护特别规定》中明确的“女职工生育享受98天产假,难产的应增加产假15天”,奖励性产假包括晚育和独

政策放开,你还生吗?

全面二孩的人口政策对于适龄育人群而言,究竟有没有吸引力?能不能达到预期效果?

主生派:抓紧时间要老二

“一直都想再要一个孩子,现在政策出来了,时间上来得及,明年就要。”在湖北咸宁市一家事业单位就职的刘先生今年36岁了,他的爱人也在事业单位上班,两人年收入合计在11万元左右。

“我和我爱人都是70后非独生子女,如果国家计生政策再不调整,就赶不上生二胎了。”他说。

刘先生的孩子今年已经7岁了,现在已经上小学了,对孩子的支出主要在教育培训和吃穿上面,1年粗略估计一下在2万元左右。“现在看经济上能够承受,不过在时间和精力上确实会有一些障碍。”

摇摆派:政策完善再决定

“养老体制不怎么完善,老了去养老院确

实有点担心,要是不生,自己老了孩子一个人照顾不过来。”江西上饶市信州区70后市民廖馨一直盼着全面放开二孩政策,但真正放开了又很纠结。

廖馨说,以现在的年纪,难以承受高龄产妇的系列症状,而且父母年纪大了,不可能像十几年前生一胎时那么“给力”。而且保姆的费用越来越贵,请个合适的太不容易,经济、精力、身体等问题都要考虑清楚。

“原来老盼有政策,现在盼来了,又有点纠结。这个年纪再生孩子,过去的工作基础就要基本‘清零’,有很多朋友都劝我算了。”在一家报社工作的赵女士39岁,和老公都有姐姐,家庭经济条件比较宽裕。但是,由于爱人工作很忙,双方父母又都年纪较大,赵女士在日常工作和照顾孩子之间,一直在努力寻找平衡。

赵女士认为,一些发达国家的“超长”产假以及允许父母双方都休产假的人性化管理制度,有助于全面二孩政策深入实施。

拒生派:一个孩子足够了

“坚决不会要老二。”今年37岁的金女士



热点

生子女增加的产假,这部分各地规定不尽相同。

生育二孩能休多久?不少地区将晚育范围确定为已婚妇女23岁(或24岁)怀孕生育第一个子女的为晚育,因此生育二孩不属于晚育范畴,相应晚育奖励的产假将无法享受。加上二孩不属于独生子女,相应增加的产假也无法享受,一般二孩产假就只有国务院相关规定中明确的98天。

至于全面二孩政策实施以及独生子女不再奖励对于二孩产假的影响,多地企事业单位普遍反映“还需等具体操作办法出台,在此之前都得按现有规定执行”。

据新华网

是一名全职家庭主妇。她的爱人有个哥哥,她自己有个姐姐,目前夫妻二人带着5岁的孩子与80岁的婆婆同住,家庭月收入在1.5万元左右。

“不要二孩的主要因素首先是我不是特别喜欢孩子,其次是时间和精力上很难再负担1个孩子。”金女士说,家里目前是标准的上有老下有小的状态,一方面老人年岁大了、身体也不太好,需要照顾,另一方面孩子正处于幼小衔接的阶段,也需要家长付出较多的时间和精力陪伴。

金女士目前每月养育孩子基础费用为3000元,包括幼儿园费用、食品、服装、图书玩具和游玩费用,另外每年外出旅游的费用约在1万至1.5万元。

“随着孩子的成长,养育和教育孩子所花费的金钱也在不断增加,经济的压力确实不小。”她说。

尽管家庭年收入有三四十万元,做财务工作的肖女士也感到再次生育压力很大。她的爱人是大学教授,儿子马上9岁,幼儿园之前是父母帮忙带,现在基本是自己管。这位妈妈忧虑:“一个男孩将来压力就够大了,万一再生个男孩那就真要吐血了,最关键的原因还是没钱。”

宗和